

向高而攀 向新而进 破局突围

# 缙云:勇当山区高质量发展的领跑者

每文 饶国静

5月23日,全省科技创新和产业创新深度融合推进制造业高质量发展大会发布2024年度“浙江制造天工鼎”名单,丽水市缙云县再夺全省制造业领域最高荣誉。

勇夺天工鼎,更要勇挑大梁。缙云县坚定不移深入实施“工业强县”战略,落实“五大工作理念”,极限奔跑、实干争先,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,探索富有山区特色的“小县大创新”发展路径,加快建设现代化生态经济体系,争做山区县高质量发展的领跑者。

2024年,缙云地区生产总值342.4亿元,同比增长7.1%,近6年年均增速达7.3%,总量排名山区海岛县第9位。



缙云县城

## “小县大创新”的新打法

近日,省2025年未来产业先导区财政专项激励攻坚任务揭榜名单公布,丽缙高新区氢能装备产业化及应用成功入选,是全省入选产业中唯一的氢相关产业。

走进丽缙高新区的浙江臻泰能源科技有限公司,技术人员在电芯车间研发生产新一代的高温燃料电池。公司技术人员陈弘介绍,“这款高温燃料电池暗藏‘黑科技’,能实现电能和化学能直接可逆的高效率转换,解决常规技术启停慢、热循环差和综合成本高等问题,大大提升了电池性能。”

产业发展,创新是不二法门。缙云,已吸引集聚用氢装备相关企业34家,初步形成以制氢设备、燃料电池、氢能检测为主的氢能产业链,全产业链产值超1亿元。

“山区县要加快发展,要比别人跑得更快。我们把创新作为引领发展的‘第一动力’,坚定走好‘小县大创新’之路,‘创新是最好的创业’理念不断深入人心。”缙云县委相关负责人介绍。

追“新”之路上,缙云系统构建了两大“3+N”创新动力体系,建立根基在缙云、枝蔓伸向先进地区的开放创新平台,打造“产业定位科技、科技索引人才、人才依靠教育、教育赋能产业”的创新生态。

纵观缙云的产业谱系,机械装备产业从传统带锯床发展成为以高端拉床、数控锯床等产品为主的特色机械产业集群;智能家电产业链越拉越长,构建形成了上下游配套联动、行业优势互补的“生态圈”;短途智能交通产业集聚电池制造、配件铸造生产、电子器件等产业上下游企业50余家,产品涵盖电动滑板车、自行车、沙滩车、越野摩托车;健康医疗产业重点培育高端药用包装、医疗器械、医用敷药等产业。四大主导产业朝着智能化、高端化进军,实现链群化发展。

旧赛道上“乾坤已定”,新赛道上“你我皆可能是黑马”。缙云,全力加速科技创新和产业创新深度融合,推动传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局。

迎接变革的洪流,缙云向细分赛道冲刺,超前布局车规级智能感知、泛半导体新材料、低空卫星新基建等变革性未来产业,打造更多新增长点,引领县域经济“大跨越”。

1月至4月,缙云规上工业总产值154.5亿元,规上工业增加值增速13.3%。2024年,1家企业获评国家级重点“小巨人”企业,国家制造业单项冠军企业实现全市“零突破”。



智能短途交通产业园

## 外贸稳拓调优的新解法

工业,是缙云发展的脊梁。外贸,是县域经济的重要支点。

缙云,这片1503平方公里的土地上,有2500余家工业企业,规上企业365家,创下了全县37%以上的GDP、45%以上的税收,出口占比近100%。

正值奋战二季度、拼抢上半场的关键节点,且经济运行面临的不确定性和挑战明显增多。对于外贸出口占丽水全市出口份额32.4%的山区县缙云而言,面对外部环境变化带来的“风浪”,政府和企业要成为同频共振、同题共答、同甘共苦的“发展一致行动人”。

如何继续扩大高水平对外开放,促进外贸稳量提质?离不开政策的强劲推力。

缙云推进存量增量政策叠加发力,打好“稳拓调优”组合拳,全力稳好外贸局面。缙云县经济商务局相关负责人介绍,“我们紧盯外贸出口稳工业,紧盯扩大内需促消费,以‘不破法规破常规’的思维,主动作为、内外兼顾,开展全面走访调研、加快项目审批速度,提供便捷外汇等服务,多措并举全力稳好外贸。”

缙云县经济商务局新挂牌的外汇服务工作站整合政府和银行资源,将外汇政策咨询、汇率避险指导、跨境结算服务等直接送到基层,让经营主体“少跑腿、多办事”;丽水海关组建专家团队下沉企业,从仓储管理到单证流转全部向国际标准看齐,帮助更多企业争取AEO国际贸易“VIP通行证”,有效缩短物流周期。

缙云内外兼顾,鼓励引导企业利用广交会、消博会等平台拓宽销路,做好土耳其缝制设备展、南非国际家具家居装饰展的组团参展,加大力度对企业进驻亚马逊、阿里国际站等电商平台开展跨境电商的培训指导,加快启动外贸优品纳入以旧换新补贴范畴,激活市场新动能。

“产品好、销路广,就不怕变化。”不少外贸企业主动创新、拉长产业链提升市场竞争力。浙江乐尚休闲用品有限公司用技术创新和优质服务,逐浪中高端市场;浙江闪电智能科技有限公司以研发破局,以高端产品带来发展增量;浙江欧迪



浙江臻泰能源科技的技术人员在电芯车间操作精密仪器

机械有限公司则借助供应链全球化,将市场触角伸向遥远的非洲和拉美地区。

在世界地图上跑生意的缙云外贸企业乘风破浪、破局突围,一个个经营主体的内生动力,积攒起整体经济的持续向好。一季度,缙云出口总额22.67亿元,同比增长4.2%,占全市出口总额的24.96%,外贸韧性凸显。

## 山区县加速跑的新招式

华为数字经济赋能中心落户,总投资15亿元的涵禧科技汽车零部件及新材料项目落地,总投资10亿元的湖南触米中大尺寸触摸屏生产线项目落子……1月至4月,缙云招引落地

亿元以上项目10个,含10亿元以上项目3个,总投资45.32亿元。

创新决定产业高度,缙云产业创新浓度持续攀升。

2024年,全县实现高新技术产业增加值53.9亿元,同比增长4.2%,占规上工业增加值比重达62.84%。高新技术产业投资增速45.5%;占固定资产投资比重13.1%,较去年同期提升3.8个百分点。

缙云县委相关负责人介绍,项目招引就好比“养鸡工程”,既要把别人养好的老母鸡请到自己的窝里来下蛋,也要把别人孵好的小鸡引到自己家里来养,更要把具有发展潜力的“鸡蛋”拿过来自主孵化。

土地资源紧张、工业用地缺乏、项目招引建设周期长,是山区县产业发展绕不过的“拦路虎”。如何破题?拓空间。

平台有空间,企业发展和项目招引才有空间。缙云持续加大投入,深入推进全域工业用地拓展,为优质项目落地提供充足的土地资源。以“功能区经济”的新理念,加快以聚促变,丽缙园、壶镇、东方镇加快产业和基础设施的一体化,新碧、新建、五东、舒洪按照“一区多园”布局加快融合发展,布局建设骑客智能制造产业园、丽缙智能制造小微园等9个小微园,总建筑面积超120万平米,加快推进壶镇特色智造产业园、文化用品创意产业园项目招引储备、企业培育等,打造适宜企业成长的“工业生态”,更好满足企业和产业发展需求。

近日,江苏永久摩托车科技有限公司(缙云)工厂取得了缙云经济开发区2025-1号工业地块土地使用权,将投资10.4亿元建设年产25万台电动摩托车及5万辆电动轮椅、老年电动代步车项目。工厂落地,得益于缙云创新推出的“先租后供”模式。缙云通过“考核一供地一监管”全流程管理,推动有限土地资源精准流向优质企业,已招引落地投资亿元以上租赁制造业项目36个。

县城之外,缙云招商招才队伍在全国开辟三大驻外招商战区,围绕机械装备、短途交通、智能家电、健康医疗四大主导产业和电动汽车、光伏、新能源、新材料等发展势头好、发展空间大的新兴产业,重点招引“大好高”项目,锁定长三角、珠三角、中部地区等区域开展链式招商。去年,缙云全年新招引亿元以上项目37个,其中10亿元以上项目8个,连续两年捧得全市招商引资最高荣誉“万象杯”,全年新增高技能人才2760人,引育省级以上重点人才8人、创历史新高。

眼下的缙云,工业发展全面起势、逐步成熟,从“制造”向“智造”阔步跃迁,“小县大创新”的进阶故事,将有全新演绎。

5月23日,全省科技创新和产业创新深度融合推进制造业高质量发展大会上,杭宁温湖嘉绍6个设区市,杭州市滨江区、宁波市北仑区、嘉兴市嘉善县等14个县(市、区),成为首批“金鼎”得主。临平区、余姚市、缙云县等13个县(市、区)获“浙江制造天工鼎”。这是缙云县继2023年夺得首批“浙江制造天工鼎”后,再次“问鼎”。

2023年,缙云被授予“神农鼎”,实现了大禹鼎、平安鼎、科技创新鼎、浙江制造天工鼎、神农鼎“大满贯”,成为全省唯一集齐“五鼎”的山区县。山区县缙云,何以再次巧夺“天工”?

作为浙江制造业领域最高荣誉,“浙江制造天工鼎”以严苛的评选标准,检验着各地制造业高质量发展成效。“浙江制造天工鼎”综合评价聚焦质量变革、动力变革、效率变革三大类32项指标,稳增长强企业、制造业创新发展、数字经济“一号工程”、“415X”产业集群等10方面内容。

从评价维度和指标来看,规模、效益、结构和动能等多维度指标都要同步向前,主打一个量质齐升,衡量的是全省各市、县(市、区)年度制造业高质量发展的成色。

对山区县而言,夺鼎难度系数极高。客观来看,我省县域工业多处于微笑曲线中低端,县与县之间、区域与区域间最大差别主要集中在产业。

要跑得更快,关键在产业。山区县产业要突围,就要不走寻常路。

缙云这次重回榜单,走的就不是寻常路。再度上榜,缙云靠的是科技创新和产业发展深度融合。

在山区高质量发展道路上,缙云“工业强县”的首位战略和主攻方向没有变,“发展是首要的任务,问题是时代的号角,创新是最好的创业,争先是永恒的主题,行动是最好的语言”,始终是缙云一以贯之的县域发展理念。“小县大创新”,始终是缙云实现后发赶超的最硬核实招。

全县上下牢固树立“山区县也能搞创新,加快发展更需搞创新”的理念,企业“你追我赶”的竞争状态长期存在,“时时、事事、人人、处处”争先的精神持续激扬。

缙云一手高质量抓好国家高新区创建工作,一手高标准推进教科人一体化改革,加快科技创新和产业创新深度融合,全面提升县域创新能力,在建设制造之城上更快一步、更进一步。



丽缙高新区俯瞰图



2024首届中国(缙云)机床工具展览会

经济大省 挑大梁

推进科技创新和产业发展深度融合

每文